

# 寓與育

◆ 撰文 / 林碧玉

睽違已久，因治療超人而揚名國際的知名研究幹細胞治療脊髓損傷專家，楊詠威(Wise Young)教授再度來到慈濟，參與慈濟醫學中心所舉辦的「幹細胞及神經損傷之再生醫療國際研討會」。與楊教授同行的，還有來自加拿大，以幹細胞注入人體治療巴金森症的神經外科醫師伊凡爾·曼德思(Ivar Mendez)授。

憶起有次與楊教授在臺北見面，楊教授不改其純真思維，很審慎的從旅行袋裡，取出一大袋日常用品的組合用具，他有點靦腆並頑皮的吐吐舌頭，接著用虔誠的態度解說，他看到證嚴上人很喜歡發明創新，這一些組合用具或可提供引發聯想研發思維，希望筆者不要見笑，幫忙代為轉贈上人。短短二小時見面匆匆來去國際機場間，看到一位科學家的可愛純真、天真與真誠。

近兩年來楊教授匆匆來去，都是為了訪視與臺中慈院陳院長進行合作的，用幹細胞治療脊髓損傷的第二階段臨床人體試驗進度，據了解臨床研究進行非常順利，刻正準備向衛生署申請第三階段的人體試驗，不久之後，也許脊髓損傷病患藉由新療法，可以從癱瘓難行到站起來甚至走出去，心裡的激動與企盼，難以言喻！

長久以來慈院對幹細胞研究之投入，

已獲國際間肯定，因此吸引專家前來參與。此次一起前來之伊凡爾教授，亦是用幹細胞治療巴金森症，而慈院同仁們對巴金森症之治療，向來是用精湛技術精準植入晶片，多年來已深獲好評。會議進行中，一位在美國用晶片植入治療巴金森症未獲改善的病患，返臺到花蓮慈院求醫，其家屬亦參與此盛會聆聽，醫師、醫學、科學、病患齊聚一堂，真正以病人感受為中心，共商最佳治療新策略，深信在其他國際會議中少見此種組合。

伊凡爾教授在加拿大久仰上人悲智雙運之德行，此次來臺最大的願望是企盼能見到上人，果真因緣具足，在臺中分會初次見到上人的剎那，伊凡爾教授如久違遊子般，兩眼泛著淚光，眼光分秒不捨離開上人，向上人述說他內心之感動與震撼。他說慈濟世界之內涵，宛如取之不絕之寶窟，尤其是創辦人眼光放得很遠，腳步站得很穩，步步踏實跨出！在大學看到大體老師無語無聲，卻綻放最佳身教，開啓學生探索，不只是人體奧祕，而是生命無價之堂奧，無語良師與家屬們正是大捨無私無求精神之指標，牽引出學生勇於求知樂於學習之動能，這可以從年輕醫師與醫學生，在國際會議中勇於發言發表見解，以及從

他們所展露之氣質，看到慈濟教育成功和慈濟醫療體系豐厚的實力，這是非常寶貴之資源。

靜靜聽聞仔細思索伊凡爾教授所做的幹細胞療法，與植入晶片療法一實一虛，實實虛虛真空妙有。會議中大家對於幹細胞治療，在全球學界議論不已的，醫學倫理部分推敲許久，與會者紛紛提到整個研究成果，及至到量化上市為藥物，少者大概還需三年時間，若主觀認為有效，是現在就搶救病患？或是三年後為之？與會者幾乎都有共同的想法，就是在心裡非常希望此刻開始解除病患之苦，但腦子受限於法規法令不可此刻力行，掙扎在理智與慈悲當中困惑不已，請教上人該怎麼辦呢？

上人答曰：「教育。」要擴大與深入教育，讓廣大人士普及了解，就如同慈濟在推動預防醫學理念，走在生理病變之前，提供心理健康平台。近日醫療志業執行長帶隊，前往英國曼徹斯特，參與WHO(世界衛生組織)關切之健康促進醫院國際年會，慈濟醫療無論在論文的發表質與量均名列前茅，執行長之海報更被評選為最優海報論文學術獎，內容為八八水患災民之全面性照護，也提及要鼓勵村民改變生活習慣，力行「不抽菸、不喝酒、不嚼檳榔」以增進健康。

參與國際會議返國的簡院長也分享，在社區專業照顧病患的同時，大林慈院積極推動環保在醫院的概念，回收寶特瓶創出各式各類生活用品。十二隻寶特

瓶可成一件運動衫，六十二隻寶特瓶可製成一條毛毯，尤其是環保布料加上奈米研發，不小心打翻醬油在白色牛仔褲上，宛如幾顆水珠掉落滑下，一點不沾污，當然這是因為上人看到慈濟人經常救災，白褲沾上污漬難以洗淨，而提出要求研發；更有為在四十度的酷熱地區救災，而研發出運用汗水轉化為冰水，越熱穿起來越涼快的衣物。這一些成果均源自於對眾生的關懷與大愛，見證「愛眾生有多深，智慧就會有多廣大」的道理。

聽聞簡院長分享與會之歐美專家學者，人人目瞪口呆，深深感動慈濟對於人類之健康，不僅僅是生理、心理、心靈，而是深入我們所居住之地球的呵護。是啊！健康定義本來就不該僅是關懷居住在地球上之人類，而是呵護盛載我們的地球健康，才是人類之福！此次醫療志業參與英國盛會，卻也因為冰島火山爆發延遲回國。冰島距離臺灣很遠，質地細微火山灰燼影響，短短一星期取消近十萬航班之飛行，誰能說地球上之任一小氣泡，與我們無關呢？🌿

